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СУТНІСТЬ І ПОНЯТТЯ УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

ТА ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯМ ЯК ЕКОНОМІЧНОЇ ФУНКЦІЇ 

ВЛАСНОСТІ НА ЗЕМЛЮ 

 

Удосконалення системи управління земельними ресурсами та 

землекористуванням необхідно здійснити шляхом розмежування функцій володіння 

та функцій управління, що обумовлено їх суттєвими відмінностями, пов’язаними із 

процесом управління земельними ресурсами як економічною функцією власника 

(держави) та процесом управлінням землекористуванням як функцією організації 

використання земельних ділянок фізичними та юридичними особами. 

Під управлінням земельними ресурсами необхідно розуміти вплив 

держави як власника через визначені у законодавчому або адміністративному 

порядку повноваження, вищих управляючих, управляючих територіальних 

громад на процес та систему розподілу земельних ресурсів у суспільстві для 

збереження їх стабільності чи переведення з одного стану в інший відповідно 

до цільового призначення. Управління земельними ресурсами передбачає 

прийняття рішень, їх імплементацію, вирішення конфліктів та тісно пов’язану 

діяльність щодо управління земельними і природними ресурсами для 

забезпечення сталого розвитку. Воно, у свою чергу, стосується правил, процесів 

і структур, через які приймаються рішення щодо використання земель як 

природного ресурсу, а також способи їх імплементації з врахуванням 
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конкуруючих інтересів – суспільства, територіальних громад, юридичних осіб, 

групи та окремих громадян. [1] 

Управління землекористуванням – це вплив через визначені в 

законодавчому або адміністративному порядку правила для юридичних осіб, 

групи чи окремих громадян як земельних власників або користувачів на процес, 

форми та методи організації використання земельних ресурсів із найкращим 

ефектом залежно від цілей. Таке, управління передбачає формування та 

забезпечення сталого землекористування через земельну політику, 

інфраструктуру інформації про землю та функції земельного адміністрування. 

Воно стосується правил, процесів, власників і структур, котрі приймають 

рішення щодо фактичної організації використання землі як просторового 

базису, засобу виробництва у сільському і лісовому господарстві, скарбниці 

природних багатств та підтримання здоров’я населення. 

У зарубіжних країнах, на відміну від сучасного досвіду України, де 

протягом 1991–2012 років відбувається поступова відмова держави від 

системного адміністрування управління земельними ресурсами та 

землекористування, регулювання земельних відносин, організації і ведення 

землеустрою, посилюються процеси державного впливу на земельний лад й 

активне втручання у приватну власність з метою перетворення в життя 

суспільних інтересів, насамперед в екологічній і соціально-економічній сферах, 

методами державного землеустрою. [2] 

Основними інструментами земельного адміністрування землекористування 

в системі управління є: зонування земель за їх категоріями і типами 

землекористування, територіальне планування використання земель різних 

категорій; установлення екологічних вимог (землевпорядних та містобудівних 

регламентів) і територіальних обмежень як у землекористуванні в цілому, так і 

розвитку найбільш інвестиційно привабливих територій; оцінка впливу на 

земельні та інші природні ресурси, навколишнє природне середовище 

розроблюваних проектів землеустрою щодо створення або впорядкування 

землеволодінь і землекористувань та їх території; досягнення екологічної 
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стабільності землекористування шляхом формування оптимальної структури 

еколого стабільних та урбанізованих земельних угідь тощо. 

Основною умовою підвищення частки того чи іншого прошарку групи 

суспільства в сукупному земельному блазі країни є активізація їх участі в 

контролі розподілу створюваних благ за напрямами соціальних, економічних та 

екологічних інтересів, зосередження зусиль на виконанні функції управління 

суспільним розподілом землі держави. Новітня система управління земельними 

ресурсами надає можливість виділення суспільних прав держави, зокрема: 

право оподаткування земель, контролювання способів розпорядження та 

використання земель, їх зонування за категоріями, тобто визначення способів їх 

використання, право вилучення земель для суспільних цілей. 
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НАУКОВІ МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Інтереси суспільства як сукупності поколінь містять у собі забезпечення 

збереження земель і відтворення ґрунтової родючості і т. п. Досягнення балансу 


